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Institutele de bani provinciale din Ungaria. 
Sub titlul acesta revista „Spar- und Renten- | 

Zeitung" din Viena, ocupându-se cu cunoscutele ac
ţiuni de reformă inaugurate în timpul mai nou la noi 
în ţeară, din partea institutelor de bani, pune între
barea: cari sunt la adecă defectele institutelor de bani 
provinciale din Ungaria? şi răspunde: „înainte de toate, 
că nu au conducetori specialişti şi funcţionari destul de j 
maturi. Chestiunea de reformă a institutelor de bani din 
provincie, va rămână deci şi pe viitor ceea-ce a fost 
păn'aci: numai o chestiune de persoane. Unde sunt con
ducători apţi şi cu cunoscinţe de afaceri şi funcţionari 
cu simţ de datorinţâ, acolo întreprinderea va prospera 
fără mult sgomot ca şi păn'acum; iar unde lipsesce 
una sau alta din aceste condiţiuni primordiale, acolo 
statutele nu vor pute contribui eu nimic la îmbună
tăţirea situaţiunii. Prin urmare dacă este, ca nou în-
fiinţânda bancă centrala să ajungă un fel de clinică, 
pentru institute de bani pe jumătate ori de tot bolnave, 
atunci trebue delăturat înainte .de toate răul funda
mental, şi să se pretindă cel puţin pentru persoanele 
disponente un fel de testimoniu de cualificaţiune ori 
capacitate. 

Cum-că tot răul zace numai în lipsa de condu
cători specialişti este uşor de dovedit. Tocmai insti
tutele de bani din provincie, cari agită continuu che
stiunea reformei, sunt acelea întreprinderi, a căror 
existenţă este între împregiurări normale a priori 
asigurată, pentru-că ele lucră cu spese mai mici şi 
cu interese mai mari şi fiind-că perderile, ce le sufer 
în urma multelor operaţiuni greşite, se acoper din in
teresele, ce incurg la ele dilnic în abundanţă. Func
ţionarii bine instruiţi, cu experienţe practice şi pătrunşi 
de simţ de datorinţă, au fără îndoială un rol foarte 
important. Prin dânşii se îndeplinesc toate afacerile 
şi dânşii pot desvolta în mii de caşuri o activitate de 
nivelare. 

Număroase catastrofe financiare locale, întâm
plate în anii din urmă, au dovedit însă, că adeseori le 
lipsesce ori-ce iniţiativă, chiar şi celor mai bine dis
ciplinaţi funcţionari şi aceasta din causă că nu sunt 
independenţi. Exemplu mai recent ne oferă banca din 
Şopron, unde în urma administraţiunii şi controlului 
defectuos s'au putut comite malversaţiuni ani dearândul. 
Directorul omnipotent putea face, ce voia, nimănui 
nu i-a venit în minte să cerceteze mai deaproape starea 
lucrurilor şi să verifice singuraticele cifre ale bilan
ţului. Astfel de negl'genţe neiertate s 'au întâmplat 

de altcum şi în alte ţări, unde legea acţionară nu este 
atât de liberală ca în Ungaria, dovadă că cu legea 
nu se pot împedeca malversaţiunile şi defraudările în 
stil mai mare. 

Defectul institutelor de bani din Ungaria nu este 
numai că se pot crea fără multe greutăţi, ci mai cu 
seamă, că în special cele din provincie sunt înzestrate 
cu capitaluri sociale de tot neînsemnate. Capitalul 
social al institutelor de bani din provincie variază în 
Ungaria între K 40,000 — K 600,000 şi ajunge numai 
arareori la K 1,000,000-—. 

Este evident că o avere proprie atât de mini
mală nu prea oferă garanţie suficientă în caşuri extra
ordinari ; tot atât de evident este că institutele de bani 
provinciale din Ungaria sunt foarte avisate la capitaluri 
străine, spre a puté realisa câştiguri fie şi numai mediocre. 

Spre a atrage aceste capitaluri, se acoardă după 
deposite un etalon anormal şi de aci să explică faptul, 
că deşi Ungaria este o ţară săracă în capitaluri, cu 
toate acestea cifra depositelor spre fructificare este 
pro cap cu mult mai mare decât în multe state cu 
cultură mult mai superioară. 

Ca să poată realisa, cu tot etalonul de deposite 
urcat, un câştig cât se poate de mare, institutele de 
bani trebue să proceadă nu numai mai liberal la acordarea 
creditelor, ci trebue să făcă chiar şi operaţiuni riscate. 
Dacă o astfel de afacere odată nu succede ori un de
bitor mare falimentează, catastrofa este inevitabilă ş i 
perderile întrec de cele mai multeori cu sume mari 
neînsemnatul capital social ş i resérvele, şi păgubesc 
pe deponenţi. 

Este timpul suprem, ca să se caute în direcţiunea 
aceasta mijloace serioase de sanare. A lega în
fiinţarea institutelor de bani de concesiune din partea 
statului şi a Introduce controlul statului nu este con
sult, căci aceste măsuri ar provoca încrederea oarbă 
a publicului, responsabilitatea statului ar cresce şi de 
altă parte ar împedeca libertatea de acţiune a capitalului. 

Deplin justificat şi necesar ar fi însă, ca institutele 
de bani să fie îndreptăţite a primi deposite spre fruc
tificare numai în proporţiune corespunzătoare cu ca
pitalurile lor proprii. Să se normeze d. ex. prin lege, 
că deposítele spre fructificare nu pot fi mai mari decât 
suma îndecită, în douădăcită, etc., a capitalului social 
ş i a reservelor; acestea din urmă se înţelege vor trebui 
să existe efectiv, nu numai pe hârtie. O relaţie fixă între 
capitalul propriu ş i deposite ar a v e efectul, că spre a n u - ş i 
perde deposítele, fie-care institut s'ar grăbi s ă - ş i mă
rească fondurile proprii, astfel că în scurt timp capi
talurile cele mici ar disparé. Í 



REVISTA FINANCIARA. 
Situaţi unea. 

Sibiiu, 23 Âprile 1903. 

Noul împrumut german a fost primit cu un viu 
interes atât în ţară cât şi în străinătate, şi a fost sub
scris de 47 ori. Toţi capitaliştii cari se mulţămesc cu 
un venit net de 3 '3%, un procent, care între rentele te
rilor ce plătesc în aur, e întrecut numai de rentele 
Monarchiei noastre, dacă e permis să o numărăm deja 
între acelea, în timpul acesta când tendinţa etalonului 
este în continuă scădere, s'au grăbit a subscrie. Din 
acest resultat strălucit al subscripţiunii voesc unii a 
deduce crescerea creditului Germaniei şi scăderea cre
ditului Angliei, ceea-ce nu corespunde adevărului, pen-
tru-că pe când Germania şi chiar Francia plătesc cel 
puţin 3 % după împrumuturile lor. Anglia nu plâtesce 
mai mult decât 2 s / 4 % . Dacă rata băncii engleze este 
şi adi 4"/o, aceasta este a se atribui împrejurării, că 
piaţa engleză deocamdată nu se poate lipsi de bonurile 
însemnate ce le au în London băncile germane. 

In Paris discontul privat e 23/i"/0, în Berlin 2 5 / 8 % . 
La noi s'a urcat puţin etalonul din causa pregătirilor 
pentru ultimo, discontul privat în Viena e S1/s°/0. 

AGRICULTURA. 

Situaţiunea agricolă. 
In Ungaria. Din raportul ministerului de agri

cultură publicat la 15 Aprile a. c. dăm următoarele: 
In săptămâna primă a acestei luni timpul a fost 

uscat şi destul de dulce; dela 8 Aprilie s'au pornit 
ploi aproape neîntrerupte şi timpul s'a recit foarte. 
In toate regiunile terii a nins mai mult s'au mai puţin, 
în regiunile vestice şi nordvestice au fost viscole mai 
mari şi ger, cu deosebire în 18 Aprilie. In noaptea 
spre 19 Aprile a fost brumă şi ger extraordinar de 
mari, cari au causat pagube esenţiale viilor, pomilor 
şi semănăturilor văratice, cari au răsărit. — Semănă
turile de toamnă, îndeosebi grâul şi în multe locuri şi 
secara au suferit în mod simţitor din causa ploilor 
îndelungate. Din unele regiuni au intrat plângeri asu
pra stricăciunilor causate semănăturilor de ger, de 
şoareci şi insecte. Totuşi acum semănăturile de toamnă 
în genere stau mai bine decât în săptămânile ante
rioare. Semenăturile de primăvară, cu deosebire grâul, 
secara, orzul, trifoiul şi luţerna în urma ploilor înde
lungate au răsărit bine şi se desvoaltă mulţămitor, 
totuşi şi ele au suferit mult de răcelile din Aprile. 
Cucuruzul semănat în regiunile sudice a încolţit şi în 
unele locuri a şi răsărit. In genere semănatul cucu
ruzului şi pusul cartofilor sunt la ordinea dilei în toată 
ţara. Napii au răsărit binişor şi se desvoaltă mulţă
mitor; pentru ei e de dorit timp mai cald. Plantele 
de nutreţ artificiale se desvoaltă satisfăcător, asemenea 
şi livecţile şi păşunile. Vitele au fost deja scoase la 
păşune, unde găsesc nutremènt din destul. In vii lu
crările sunt la ordinea dilei, durere numai, că gerul 
şi zăpada au causat mari stricăciuni viţelor cari au dat 
mai de timpuriu. Se arată mari pagube şi la viţele 
remase neîngropate peste iarnă. Pomii ancă au su
ferit pagube însemnate din causa ploilor răci, a fur
tunilor, a zăpedii şi a gerului. 

In 19 Aprile s'au primit sciri telegrafice din multe 
regiuni ale ţării, sciri cari toate vestesc un timp aproape 
ne mai pomenit la această epocă: ninsoare, viscole, 

frig şi ger, cari au nimicit poamele şi viile şi au 
causat mari stricăciuni multor sămănături de primăvară. 

In România. Rapoartele din timpul pană la 15 
Aprilie au adus sciri despre secetă mai îndelungată, 
după care au urmat. în două rînduri ploi. chiar abon-
dente pe alocurea, cari au prins bine atât ierburilor, 
cât şi tuturor sămenăturilor. In urma ploilor timpul 
s'a răcit şi căldura era dorită pretutindenea. Pană la 
perioda numită se spera, că recolta va fi foarte mare, 
şi anul agricol mai bun de cât cel precedent. 

In alte teri timpul a fost de asemenea favorabil" 
sămănăturilor în prima jumătate a lunei Aprile. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Ardeleana" institut de credit şi de economii, 

soc. pe acţiuni in Oreştie şi-a ţinut adunarea generală 
la 8 Martie, sub presidiul preşedintelui Dr. Ioan Mihu, 
fiind notar acţionarul Vaier de Orbonaşiu, iar verifica
tori ai procesului verbal acţionarii Romul Nicoarâ şi 
Iuliu Florea. Presenţi au fost 25 acţionari, represen-
tând 1366 acţiuni cu L366 voturi. 

împărţirea profitului net de K 84,153-78 s'a ho-
tărît astfel: Dividendă şi supradividendă K 50,000-—. 
Fondului de reservă K 2960-78. Scopuri filantropice-
culturale K 3550-—. Tantieme direcţiunii şi comitetului 
de supraveghiare K 6507-—. Tantiema funcţionarilor 
K 4733'—. Fondului de pensiune K 5000-—. Fond. 
special de reservă K 6000-—. Fond. de zidire K 4000-—. 
Profit transportat K 1403 -—. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a distribuit astfel: Pentru întreţinerea unui universitar 
din jur la masa academică din Cluj K 200'—. Pentru 
trimiterea unui industriaş la cursul de maşinist K 200'—. 
Pentru trimiterea a 2 ţărani din jur la şcoala de gră
dinărit din Turda K 400'—. Pentru trimiterea unui 
ţăran din jur la şcoala de vinţeleri din Aiud K 200'—. 
Pentru fondul Reuniunei econom, cuota a VIII K 1000'—. 
Pentru şcoala gr. or. din Balşa K 100-—. Pentru şcoala 
gr. or. din Bacainţi KT00'—. Pentru şcoala gr. or. din 
Costeşti K 100'—. Pentru şcoala gr. or. din Turdaş 
K 100-—. Pentru anticipări restituite K 582-09. Pentru 
albumul de ţesături al Reuniunei agricole din Sibiiu 
K 200-—. Casinei române din Orăştie K 367'91. 

Dividendă s'a fixat cu 10% = K 10 de cupon 
şi se plătesce imediat după adunarea generală. In di
recţiune s'au ales dnii Elia Popoviciu, Dr. Ştefan Er-
delyi şi Daniil David şi în comitetul de supraveghiare 
dnii Dr. Romul Dobo president, Ioan Branga vicepre-
sident, Ioan Moţa, Procopiu Herlea şi Constantin Baicu. 

* 
„Aurora" societate de împrumut şi păstrare în 

Năseud. Adunarea generală a acestui institut s'a ţinut 
la 22 Martie 1903 sub presidiul dlui Ignatiu Seni, fiind 
notari dnii Gregoriu Pletos şi Petru Tofan, iar verifi
catori ai procesului verbal dnii Florean Moţioc şi George 
Vintilă. Presenţi au fost 69 acţionari, representând 
1318 acţiuni cu 1318 voturi. 

Profitul net de K 12,208'95 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 8425'—. Fondului de 
reservă K 2000'—. Scopuri filantr.-culturale K 1783-95. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Fondului iubilar al „Aurorei" 
K 1000'—. Societăţii pentru crearea unui fond de teatru 
K 200-—. Reuniunei române de lectură din Năsăud 
K 200'—. Pentru masa stud. gimri. din Năseud K 60*—. 
La disposiţia direcţiunii K 323'95. 



Dividenda s'a fixat cu 5 % şi se plătesce cu în
cepere dela 1 Aprile 1903. In direcţiune s'au ales: 
dnii Dr. Paul Tanco, director, lacob Pop şi Gavrila 
Seridon, membrii ordinari şi Florean Motioc, suplent 
şi în comitetul de supraveghi are dnii Dr. loan Mălai, 
Petru Tofan şi loan Nascuţiu. 

* 
„Bersovia" institut de credit şi de economii, soc. 

pe acţiuni în Jidovin. Adunarea generală a acestui 
institut s'a ţinut la 8 Martie 1903 sub presidiul dlui 
Alexandru Ogerlaci, fiind notar dl losif Şest, iar veri
ficatori ai procesului verbal dnii Achim Cioca şi Trifon 
Şest. Presenţi au fost 48 acţionari, representând 800 
acţiuni cu 300 voturi. 

împărţirea profitului net s'a hotărît astfel: Divi
denda şi supradividendă K 5600-—. Fondului de re-
servă K 689-19. Fondului special de reservă pentru 
acoperirea dubioaselor K 600-—. 

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 4 de cupon şi 
se plătesce cu începere dela 1 Maiu a. c. 

* 
„Bihoreana" institut de credit şi economii, soc. 

pe acţiuni în Oradea-mare şi-a ţinut adunarea generală 
la 26 Februarie 1903 st. n. sub presidiul dlui losif 
Vulcan, fiind notar dl Dr. Coriolan Pap. Presenţi au j 
fost 33 acţionari, representând 497 acţiuni cu 388 voturi. 

împărţirea profitului net s'a decis astfel: Divi
denda şi supradividendă K 36,000-—. Fondului de 
reservă K 9355-82. Scopuri filantropice-cult. K 471-12. 
Tantieme direcţiunii, comitetului de supraveghiare şi 
funcţionarilor K 5056*73. Fondului de reservă pentru 
perderi K 600—. Fondului de pensiune K 1677-79. 

împărţirea sumei destinate spre scopuri filantro-
pice-culturaie s'a concredut direcţiunei. 

Dividenda s'a fixat cu 6% = K 12 de cupon şi 
se plătesce dela 27 Februarie 1903. In comitetul de 
supraveghiare s'au reales dnii: Toma Păcală, Şam. Ci-
ceronescu, Dr. Florian Duma, Petru Popescu şi Şava 
Maieu. 

„Cassa de păstrare" societate pe acţiuni în 
Sasca mont. Adunarea generală a acestui institut s'a 
ţinut la 15 Februarie 1903 sub presidiul dlui Dr. luliu 
Tămăşiel, fiind notar dl George Terzeu, iar verificatori 
ai procesului verbal dnii Petru Bugarin şi Dimitrie 
Blazs. Presenţi au fost 23 acţionari, representând 382 
acţiuni cu 308 voturi. 

Profitul net de K 16,386-78 s'a distribuit astfel: 
Dividenda şi supradividendă K 9269-10. Fondului de 
reservă K 5483-78. Scopuri filantrop.-culturale K 164-—. 
Tantieme direcţiunii şi comitetului de supraveghiare 
K 867-90. Remuneraţium K 602—. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Şcoalei confesionale gr. or. 
române din Sasca-montană K 64-—. Mesei studenţilor 
români din Braşov K 10-—. Mesei studenţilor români 
din Brad K 10-—. Institutului pedagogic gr. or. rom. din 
Caransebeş K 50-—. Casei naţionale române din Sibiiu 
K 3 0 - - . 

Dividenda s'a fixat cu 7% = K 7 de cupon şi 
se plătesce cu începere dela 1 Martie 1903. In direc
ţiune s'au ales: President: Dr. luliu Tămăşiel; Dr. Alex. 
Coca, Iustin Chirila, Maxim lucu, (Sasca-mont.), Simion 
Viţian, (Slatina), Sofronie Avramescu, (Nicolinţ), Nicolae 
Mircea, (Sasca mont.) şi în comitetul de supraveghiare 
dnii loan Stoian, (Racaşdia) president, Pavel Brinzei, 
(Macoviste), Pavel Viţian, (Bogodinţi), loan Grupşan, 
(Cârbunariu), Teodor liana, (Slatina), Pavel Corcan, 
(Iladia;, Antonie Zaharia, (Sasca-montană). 

„Cordiana" institut de credit şi de economii, soc. 
pe acţiuni în Fofeldea. Adunarea generală a acestui 
institut s'a ţinut la 22 Februarie 1903 st. n. sub pre
sidiul dlui losif Lissai, fiind notar dl lacob Nastase, 
iar verificatori ai procesului verbal dnii Alexe Manuil 
şi Petru Sopa. Presenţi au fost 49 acţionari, represen
tând 329 acţiuni cu 235 voturi. 

împărţirea profitului net s'a hotărît astfel: Divi
denda şi supradividendă K 5400-—. Fondului de re
servă K 1321-75. Scopuri filantropice-culturale K 13559. 
Tantieme direcţiunii şi comitetului de supraveghiare 
K 361-90. Tantiemă directorului executiv K 135-59. 
Tantieme funcţionarilor K 18145. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a distribuit astfel: Catedralei, Sibiiu K 50-—. Şcoala 
comercială rom. Braşov masa studenţilor K 20'—. 
Corul şcolarilor gr. ort., Fofeldea K 20"—. Masa stu
denţilor univers., Cluj K 10-—. La disposiţia direcţiunii 
K 35-59. 

Dividenda s'a fixat cu 9% = K 9 de cupon. In 
comitetul de supraveghiare s'a ales dl Toma Jenciu. 

* 
„Economia" asociaţiune de păstrare şi antici-

paţiune în Lugoş. Adunarea generală a acestui institut 
s'a ţinut la 22 Februarie 1903 sub presidiul dlui Va-
silie Petrovici, fiind notar dl loan Dragoescu, iar veri
ficatori ai procesului verbal dnii Constantin Darabant, 
Pavel Pittic şi loan Cingiţia. Presenţi au fost 75 ac
ţionari, representând 289 acţiuni cu 289 voturi. 

Profitul net de K 7003-76 s'a distribuit astfel: 
Dividenda şi supradividendă K 4512-61. Fondului de 
reservă K 740-38. Scopuri filantropice-cult. K 240-07. 
Tantieme direct, şi comitetului de suprav. K 640-—. 
Remuneraţia personalului K 525-—. Taxa comisarilor 
de di K 289-—. Transpus pe anul 1903 K 56-70. 

Dividenda s'a fixat cu 5 % şi se plătesce imediat 
după adunarea generală. In direcţiune s'a ales dnii 
Dr. Pachomie Avramescu, Dr. Aurel Valean, Isidor 
Chiriţia şi în comitetul de supraveghiare dnii Daniel 
Niholits, Vasilie Jurca şi George Curiac. 

„Saţegana" institut de credit şi de economii, 
soc. pe acţiuni în Haţeg. Adunarea generală a acestui 
institut s'a ţinut la 7 Martie 1903, sub presidiul dlui 
Dr. Gabriel Suciu, fiind notar dl Aurel Eliu, iar veri
ficatori ai procesului verbal dnii Paul Oltean şi loan 
Cornea. Presenţi au fost 66 acţionari, representând 
757 acţiuni cu 496 voturi. 

împărţirea profitului net de K 27,230-16 s'a decis 
astfel: Dividenda şi supradividendă K 15,796-16. Fon
dului de reservă K 5000-—. Scopuri filantropice-cul
turale K 769-15. Tantieme direcţiunii şi comitetului de 
supraveghiare K 1437-71. Tantieme oficialilor K 788'84. 
Tantieme directorului executiv K 307-66. Fondului de 
pensiune K 1361-49. Fond. special de reservă K 769-15. 
Casa institutului K 1000-—. 

împărţirea sumei destinate spre scopuri filantropice-
culturale s'a făcut astfel: Ajutor servitorului K 100-—. 
Fondului cultural gr. cat. şi gr. ort. din Haţeg în părţi 
egali K 200'—. La disposiţiunea direcţiunei K 469-15, 
aceştia s'a împărţit: Şcoalelor confesionale greco ort. 
Ohaba de sub peatră şi Nucşoara câte K 50-—. Şcoalelor 
confesionale gr. cat. Sard şi Farcadia câte K 50-—. 
Ajutor studentului la academia comercială, Graţ, Victor 
Pop K 89T5 şi un adaus de K 1085 pro 1903. Stud. 
gimnasial Nicolau Popescu K 50-—. Stud. şcoalei reale 
Pompei Micşia K 20-—. Stud. şcoalei reale Nicolau 
Crişan K 20-—. Stud. gimnas. Blaj, George Părău 
K 20-—. Pedagogului loan Ciora K 20-—. Stud. real. 



Deva, Simion Albu K 10'—. Bisericei gr. cat. Urikâny 
K 25"—. Bisericei gr. ort. Nai aţi-Vad K 25-—. Bisericei 
rom. cat. Haţeg pentru orfani K 10-—. 

Dividenda fixată cu 8% = K 8 de cupon, se 
plătesce imediat după adunarea generală. In direcţiune 
s'au ales dnii: B. Popovits, Iulius Popovits, Dr. Gabriel 
Suciu, Dr. Leo Parasca, Dr. lacob Radu, Ştefan Sielaru, 
Teodor Fogaraş, Teodor Dobri şi Mihail Bontescu, şi în 
comitetul de supraveghiare dnii loan Cornea, Paid 
Oltean, George Balos, Otto Popovits şi loan Popoviciu. 

* 
„Lugoşana" institut de credit şi de economii, 

societ. pe acţiuni în Lugoş. Adunarea generală a acestui 
institut s'a ţinut la 18 Februarie 1903 sub presidiul j 
dlui Dr. George Popoviciu, fiind notar dl loan Iorga, 
iar verificatori ai procesului verbal dnii Traian P. Racz 
şi Nicolae Bireescu. Presenţi au fost 40 acţionari, re-
presentând 437 acţiuni cu 158 voturi. 

împărţirea profitului net de K 37,212-86 s'a ho-
tărit cum urmează: Dividenda şi supradiv. K 24,000"—. 
Fondului de reservâ K 5,000*—. Scopuri filantr.-cult., 
K 1.347-42. Tantieme direcţiunii şi comitetului de su
praveghiare K 2,604-80. Tantieme funcţ., K 1.86064. 
Fondului special de reserra K 2,000'—. Fondului de 
pensiune K 400-—. 

împărţirea sumei destinate spre scopuri filantropice 
culturale s'a decis astfel: Şcoalei gr.-or. române din 
Lugoş K 50-—. Şcoalei gr.-cat. K 50-—. Societăţii 
academice „România-Jună" K 40-—. Societăţii acade
mice „Petru Maior" K 40-—. Societ. academ. „Carmen 
Sylva" K 40'— Gimnasiului din Lugoş K 30-—. Reu
niunii române de cântări din Lugoş K 80-—. Socie
tăţii pompierilor din Lugoş K 20-—. Fondului cultural 
K 400-—. Societăţii teolog, din Caransebeş K 60-—. 
Mesei studenţilor din Braşov K 60-—. Fondului pro-
topopesc gr.-or. rom. K 100'—. La disposiţia direc
ţiunii K 377-42. 

Dividenda fixată cu 8% = K 16'— de cupon se 
plătesce imediat după adunarea generală. In direcţiune 
s'au reales dnii Dr. George Popoviciu şi Traian Barzu. 

* 
„Jffureşana" institut de credit şi de economii, soc. 

pe acţiuni în Sas-Regin. Adunarea generală a acestui 
institut s'a ţinut la 23 Martie n. 1903 sub presidiul dlui 
Galaction Şagău, fiind notar dl Sever Barbu, iar verifi
catori ai procesului verbal dnii Dr. Alexandru Geuşan 
şi Nicolau Marinoviciu. Presenţi au fost 15 acţionari, 
representând 732 acţiuni cu 107 voturi. 

împărţirea profitului net de K 17,75787 s'a decis 
astfel: Dividenda şi supradividendă K 13.600-—. Fon
dului de reservă K 1839-27. Scopuri filantropice-cul-
turale K 129-40. Tantieme direcţiunii şi comitetului 
de supraveghiare K 1.310-32. Fondului de pensiuni 
K 30409. Tantiemă oficialilor K 486—. ' / 2

0 / 0 la fondul 
delegaţiunei băncilor K 88-79. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
se adauge din an în an la „fondul filantropic" pană 
ce va ajunge la o anumită sumă când apoi din inte
resele acelui capital se vor împărţi anumite sume spre 
scopuri filantropice. 

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8 de cupon şi 
se plătesce imediat după adunarea generală. In direct, s'a 
reales dnul Marc Cetâţian şi în comitetul de supra
veghiare membrii ordinari dnii: Petru TJilâcan, Georgiu 
Maior şi Mihail Grecu junior' şi suplenţi dnii Leo 
Popescu şi Nicolau Marinoviciu. 

Capitalul social s'a urcat la suma de K200,000-—, 
care fiind deplin versat, s'a şi împrotocolat la tribu
nalul competent. „, 

„Plugarul" institut de credit şi de economii, soc. 
pe acţiuni în Sacadate şi-a ţinut adunarea generală la 
22 Februarie 1903 sub presidiul dlui Constantin Prie, 
fiind notar dl Toma Măhăra, iar verificatori ai proce
sului verbal dnii Dr. loan Bucur şi loan Podea. Pre
senţi au fost 16 acţionari, representând 69 acţiuni cu 
69 voturi. 

Profitul net de K 2118-88 s'a distribuit astfel: 
Dividenda şi supradividendă K 800-—. Fondului de 
reservă K 840-—. Scopuri filantropice-cult. K 50-—. 
Tantieme direcţiunii şi comitetului de supraveghiare 
K 208-88. Transpus pe 1903 K 100'—. Remuneraţie 
funcţionarilor K 120'—. 

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8 de cupon şi 
se plătesce cu începere dela adunarea generală. In 
comitetul de supraveghiare s'au ales domnii: loan 
Bucur, Toma Mahăr a, loan Prie, Toma Podea şi loan 
Petrişor. 

„Poporul" institut de credit şi economii, soc. pe 
acţiuni In Lugoş şi-a ţinut adunarea generală la 9 Martie 
1903 sub presidiul dlui loan Boroş, fiind notar dl Virgil 
P. Pop, iar verificatori ai procesulni verbal dnii loan 
Baldi şi Dr. Dănilă Fireza. Presenţi au fost 20 ac
ţionari, representând 500 acţiuni cu 316 voturi. 

Profitul net de K 15,59674 s'a distribuit astfel: 
Dividenda şi supradividendă K 7200—. Fondului de 
reservă K 5555'—. Scopuri filantrop.-culturale K 479'74. 
Tantieme direcţiunii, comitetului de supraveghiare şi 
funcţionarilor K 2362' — . 

Dividenda s'a fixat cu 6% = K 6 de cupon şi 
se plătesce imediat după adunarea generală. In direc
ţiune s'au ales dnii loan Ţincu şi Cornel Jucu. 

* 
„Itacoţana" institut de credit şi economii, soc. 

pe acţiuni în Şeica-mare şi-a ţinut adunarea generală 
la 21 Februarie 1903 sub presidiul dlui Nicolau Racoţa, 
fiind notar dl Elie Ciuruga, iar verificatori ai proce
sului verbal dnii Nicolae Vintila şi luon Novacu. Pre
senţi au fost 44 acţionari, representând 303 acţiuni cu 
80 voturi. 

Profitul net de K 5586-53 s'a distribuit astfel: 
Dividenda şi supradividendă K 4000-—. Fondului de 
reservă K 700-—. Scopuri filantropice-cult. K 296-53. 
Tantieme direcţiunii şi comitetului de supraveghiare 
K 390-—. Tantieme oficialilor K 200-—. 

Suma destinată spre scopuri fiiantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Zidirea catedralei din Sibiiu 
K 50-—. Şcoalei române din Şeica-mare K 100-—. 
Mesei stud. din Braşov K 10-—. Mesei stud. din Blaj 
K 10-—. Mesei academice, Cluj K 10 -—. Bisericei 
gr. or. Şeica-mare K 16-53. 

Dividenda s'a fixat cu 10% = K 10 de cupon 
şi se plătesce cu începere dela adunarea generală. 
In direcţiune s'au ales dnii Nicolau Racotia, Paul Po
pescu, Varga Kâroly, losif Lissai şi loan Ittu şi în 
comitetul de supraveghiare dnii Mihail Ittu, Marian 
Peculea şi Vasilie Tipuriţa. 

S'a ales şi cassariu loan Ittu şi s'a decis ca pe 
viitor fructificarea fondului de reservă să se urce dela 
4% la 5%. 

„Bîureana" institut de credit şi economii, soc. 
pe acţiuni în Kdpolnok-Monostor şi-a ţinut adunarea 
generală la 24 Februarie 1903 sub presidiul dlui loan 
Filip, fiind notari dnii Alexiu Stuparu şi Teodor Medan, 
iar verificatori ai procesului verbal dnii Vasiliu Dra-
goşiu şi Georgiu Pascha. Presenţi au fost 64 acţionari, 
representând 695 acţiuni cu 155 voturi. 



Profitul net de K 15,081-70 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 8000—. Fondului de 
reservă K 4016-65. Scopuri filantropice-cult. K 604-90. 
Tantieme direcţiunii şi comit, de suprav. K 1512-25. 
Directorului executiv K 201-63. Oficialilor K 302-46. 
Fondului de pensiune K 403-27. Ajutor servitorului 
K 40-—. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Şcoala gr. cat. Coaş K 80. 
Şcoala gr. or., Surduc-Capolnoc K 20—. Şcoala gr. 
cat., Lăpuşul-ung. K 50-—. Şcoala gr. cat., Vad K 50. 
Masa studenţilor din Cluj K 10-—. Masa studenţilor 
din Blaj K 10-—. Preşedintelui direcţiunei honorariu 
K 150-—. Preşedintele comitetului revisor, honorariu 
K 34-90. Stud. Vasiliu Botha K 20—. Stud. Indreiu 
Timbus K 20-—. Stud. Ariton Cherecheş K 10-—. 
Şcoalei gr. or., Curtuiuş K 20-—. Şcoalei gr. cat. 
.Negrin K 20-—. Bisericei gr. cat. Cap.-Mănăstur K 110. 

Dividendă s'a fixat cu 8% = K 8 de cupon şi 
se plătesce cu începere dela 15 Maiu 1903. In direc
ţiune s'au ales dnii Dr. Vasiliu Lucaciu, Vasiliu Mi-
•halca şi Vasiliu China şi în comitetul de supraveghiare 
-dnii Nicolau Avram, Nicolau Lupan, Alexandru Şimon, 
Vasiliu Muşte, Iuliu Şiurani, Sigismimd Lenghel şi 
Aurel Greblea. 

„Sebeşanaf* institut de credit şi de economii, soc. 
„pe acţii în Sas-Sebeş, şi-a ţinut adunarea generală la 
16 Martie 1903, sub presidiul dlui Ioan Tipeiu, fiind 
notar dl Iulian Titu Uvegeş, iar verificatori ai procesului 
"verbal dnii Sergiu Medean şi Ioan Oncescu. Presenţi au 
fost 12 acţionari, representând 393 acţiuni cu 393 voturi. 

Profitul net de K 22,296-19 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 9000-—. Fondului de 
reservă K 5500-—. Scopuri filantrop.-cult. K 1695-35. 

"Tantieme direcţiunii şi comitetului de supraveghiare 
•K 3000-—. Tantiemă amploiaţilor K 1700-84. Fondul 
-de pensiune al funcţionarilor K 1400-—. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
is'a împărţit cum urmează: Reuniunei române de cân
tări din S.-Sebeş K 75-—. Reuniunei meseriaşilor „An-
dreiana" din S.-Sebeş K 75"—. Casina română din 
S.-Sebeş K 100-—. Fondului traetual gr. ort. pentru 
-zidirea casei protopresbiterale K 200-—•. Fondului 
gr. or. din S.-Sebeş K 200-—. Bisericei gr. cat. ro
mâne din S.-Sebeş K 200-—. Pentru zidirea catedralei 
gr. or. române din Sibiiu K 200"—. Mesei studenţilor 
din Braşov K 25-—. Mesei studenţilor din Blaj K 25-—. 
Mesei studenţilor din Brad K 25-—. Mesei universita
rilor din Cluj K 200-—. Reuniunei de înfrumseţare din 
8.- Sebeş K 25-—. 

Dividendă s'a fixat cu 9% = K 9 de cupon şi 
se plătesce cu începere dela 17 Martie 1903. In co
mitetul de supraveghiare s'au ales dnii Victor Sâbă-
duşiu şi Vasilie Rahovean, 

* 
„Severineana" societate comercială pe acţii în 

Caransebeş. A V-a adunare generală ordinară a acestei 
societăţi s'a ţinut la 19 Martie 1903, sub presidiul pre-
sidentului Ilie Curescu, fiind notar dl Ioan Mihai, iar 
verificatori ai procesului verbal dnii Constantin Pepa 
şi Spiridon Şandru. Presenţi au fost 29 acţionari, re
presentând 404 acţiuni cu 131 voturi. 

Profitul net de K 12,952-53 s'a distribuit astfel: 
Dividendă 8% = K 9183-20. Fondului de reservă ca 
supradotare K 1569-96. Scopuri filantropice-culturale 
K 150-—. Tantieme direcţiunii şi comitetului de su
praveghiare K 1000-—. Remuneraţiune funcţionarilor 
•K 800-—. Transpus pe anul 1903 K 249-37. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Internatului pedagogic din 
Caransebeş K 80'—. Societăţii Ioan Popasu fond. de 
ajutorare, Caransebeş K 30-—. Reuniunea de cântări 
şi musică, Caransebeş K 30 -—. Fondului pentru teatru 
român, K 10-—. 

Dividendă s'a fixat cu 8% = K 4 de cupon şi 
se plătesce cu începere dela 19 Martie 1903. 

„Soim uşăna" institut de credit şi de economii, 
soc. pe acţiuni în Şoimuş şi-a ţinut adunarea generală 
la 20 Martie 1903 sub presidiul dlui Ioan Baciu. fiind 
notar dl Basiliu Baciu, iar verificatori ai procesului 
verbal dnii Elie Posmusan şi Moldo van Dumitru. Pre
senţi au fost 10 acţionari, representând 252 acţiuni cu 
252 voturi. 

Profitul net de K 1953-23 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 1625"—. Fondului de 
reservă K 250-—. Scopuri filantropice-culturale K 32-23. 
Corului din Şoimuş K 30-—. Ajutor şcoalei din Ragla 
K 8-—. Ajutor şcoalei din Ardan K 4-—. Ajutor şcoalei 
din Sebeş K 4-—. 

Dividendă s'a fixat cu 6 7 2 % = K 325 de cupon 
şi se plătesce imediat după adunarea generală. In di
recţiune s'a ales dnii: Ioan Baciu president şi Mihailă 
Mărginean ca membru şi în comitetul de supraveghiare 
dnii: Ioan Pop, Vasiliu Nechiti şi Ioan Mihailasch or
dinari, iar suplenţi dnii: Larion Cuiesdean şi Luca Tdder. 

* 
„Someşana" institut de credit şi economii, soc. 

pe acţiuni în Dej. Adunarea generală a acestui in
stitut s'a ţinut la 12 Martie a. c , sub presidiul dlui 
Gregoriu Puşcariu, fiind notari dnii Augustm Pintea şi 
Grigorie Sândean, iar verificatori ai procesului verbal 
dnii Georgiu Gradoviciu şi Mateiu Pop. Presenţi au fost 
22 acţionari, representând 532 acţiuni cu 232 voturi. 

Profitul net de K 27,030-12 s'a distribuit astfel: 
Dividendă si supradividendă K 16,000'—. Fondului de 
reservă K 4398 86. Scopurifilantrop.-culturaleK2043-60. 
Tantieme direcţiunii şi comitetului de supraveghiare 
K 2384-20. Tantieme directorului executiv şi oficialilor 
K 681-20. Fondului special de reservă K 670-76. Fon
dului de pensiuni al oficialilor K 851-50. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Arehidiecesei gr. or. române 
din Transilvania pentru ridicarea catedralei în Sibiiu 
K 200-—. Bisericei gr. cat. din Dej pentru scopuri 
şcolare K 300-—. Bisericei gr. cat. din Beclean K 100-—. 
Bisericei gr. cat. din Cieeiu-Cristur K 100-—. Bise
ricei gr. or. din Dej K 500-—. Şcoalei fundaţionale 
din B.-Monor K 50-—. Mesei studenţilor universitari 
români din Cluj K 200-—. Şcoalei industriaşilor din 
Dej K 20-—. Lui Dragutin Ciupe, student la şcoala co
mercială Cluj K 200-—. Lui Vasile Suciu, student în 
Gherla K 50-—. Lui Boroş Lajos, servitor în Ileanda-
mare K 10—. La Biroul delegaţiunei băncilor române 
K 135-15. La disposiţiunea direcţiunei se lasă K 128-45. 

Dividendă s'a fixat cu 8% = K 16 de cupon şi 
se plătesce cu începere dela 1 Aprilie 1903. In di
recţiune s'a ales dnii: Ioan Ciocan, deputat dietal şi 
s'a reales dl Dr. Clemente Barbul, advocat; a eşit din 
direcţiune dl Dr. Vasiliu Ramonczai, advocat. In co
mitetul de supraveghiare s'au ales dnii: Andreiu Cosma, 
losif Lissai, Dr. Gavril Tripon, Dr. Alexandru Pop şi 
Mateiu Pop. 

* 
„Speranţa?' reuniune de împrumut şi păstrare 

în Borgoprund. Adunarea generală a acestui institut 
s'a ţinut la 28 Februarie 1903 sub presidiul dlui Simeon 



Mcmda, fiind notar dl Pavel Beşa, iar verificatori ai 
procesului verbal dnii Albert Wachsmann, Ioan Dologa şi 
Teofil Vlad. Presenti au fost 12 membri representând 
1598 părţi fund.: 1598 voturi. 

Profitul net de K 621813 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 5071-19. Fondului de 
reservă K 101694. Scopuri filantr. culturaleK 150-—. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a lăsat la dispositiunea direcţiunii. 

Dividendă s'a fixat cu 5 % = K 250 de parte 
fundamentală şi se plătesce cu începere dela 1 Martie a. c. 
In direcţiune s'au ales. resp. reales dnii Dr. N. Han-
ganuţi şi Victor Wohalek şi în comitetul de suprave-
ghiare dnii: Albert Wachsmann, Eliseu DanşxDaniil Pop. 

* 

„TJlpicma" institut de credit şi de economii, soc. 
pe acţiuni în Grădisce. Adunarea generală a acestui 
institut s'a ţinut la 24 Martie 1903, sub presidiul dlui 
Carol Pasca de Vasas-Sst.-Ivăny, fiind notari dnii Bora 
Iustin şi Ştefan Ţiarina, iar verificatori ai procesului 
verbal dnii Nicu Muntean şi Şimon Adolf. Presenţi au 
fost 18 acţionari, representând 395 acţiuni cu 214 voturi. 

Profitul net de K 131238 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 1140-—. Fondului de 
reservă K 131-24. Profit transpus pe 1903 K 4114. 

Dividendă s'a fixat cu 3 % = K 150 de cupon 
şi se plătesce cu începere dela 1 Maiu (conf. statut.) 
In direcţiune s'a ales dl Nicolau Muntean, prot. gr. cat. 
(în calitate de preşedinte al direcţiunii) în Grădisce în 
locul defunctului Alexandru Rimbaş, notar în Nagy-
Pesteny şi în comitetul de supraveghiare dnii Iustin 
Bora, paroch gr. cat. în Bukova, în locul lui Ştefan 
Bojin, înveţ. pens. în Ostrovul mare. 

* 
„Victoria" institut de credit şi de economii, soc. 

pe acţiuni în Arad şi-a ţinut adunarea generală la 8 
Martie 1903 st. n. sub presidiul dlui Dimitrie Bonciu, 
cons. reg., notar public, fiind notari dnii Sava Raicu 
şi Vasilie Papp, iar verificatori ai procesului verbal 
dnii Gerasim Serb şi Iuliu Herbay. Presenţi au fost 
43 acţionari, representând 661 acţiuni cu 269 voturi. 

Profitul net de K 105,728-19 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 48,000-—. Fondului de 
reservă K 18,932-—. Scopuri filantr.-cult. K 4000-—. 
Tantieme direcţiunii şi comitetului de supraveghiare 
K 9087-37. Tantieme directorului executiv K 1514-56. 
Tantieme funcţionarilor K 3029-12. Fondului de pens, 
K 4316-51. Fondului special de reservă K 10,000-—. 
Profit transpus pe 1903 K 6848-63. 

Distribuirea sumei destinate spre scopuri filan
tropice-culturale s'a lăsat la dispositiunea direcţiunii. 

Dividendă s'a fixat cu 8% = K 16 de cupon şi 
se plătesce cu începere dela 9 Martie 1903. In direc
ţiune s'au reales dnii Mihaiu Veliciu şi Vasilie Mangra. 

* 
„Zarandeana" institut de credit şi de economii, 

soc. pe acţiuni în Boita. Adunarea generală s'a ţinut 
la 15 Februarie a. c., sub presidiul dlui Dr. Ioan Radu, 
fiind notar dl Romul Popp, iar verificatori ai procesului 
verbal dnii Dr. Cornel Moldovan şi Avram Stanca. Pre
senţi au fost 17 acţionari, representând 232 acţiuni cu 
199 voturi. 

Profitul net de K 8602 10 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 3200-—. Fondului de 
reservă K 2431-80. Scopuri filantropice-cult. K 280-08. 
Tantieme direcţiunii şi comitetului de supraveghiare 
K 42012. Tantieme funcţionarilor K 35040. Dotarea 
fondului special de reservă K 500-—. Profit transpus 
pe anul 1903 K 400-—. Adause la salarii: dirigentului, 

cassarului, secretarului, contabilului şi remuneraţiuni 
personalului de serviciu K 1020*—. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Bisericei gr. or. din Băiţa 
pentru şcoală K 200-—. Masa studenţilor din Brad 
K 20—. Masa studenţilor din Blaj K 20 - . Masa stud. 
univ. din Cluj K 10-—. Surdo-muţii, Budapesta K 2-—. 
Bisericei gr. or. din Ormindea pentru şcoală K 10—. 
Lui Avram Botici, student în classa a V-a din Blaj 
K 10-—. Lui Brutus Păcurariu, student în classa I 
comerc. Braşov K 8-08. 

Dividendă s'a fixat cu 10% = K 10 de cupon. 

CRONICA. 
Monete false de aur ă K 20'—. In timpul 

din urmă circulează pe lângă bancnote false â K 10 — 
şi monete de aur â K 20-— false. Falsificatele sunt 
fabricate din monete veritabile şi anume astfel că partea 
internă a monetei este înlocuită printr'un metal fără 
valoare. Falsificatele nu au sunet şi cântăresc numai 
5-75 grame, pe când monetele veritabile â K 20-— aur 
au un pond de 6-74 grame. £ 

Congresul agricol din Monta s'a deschis la 
13 Aprile a. c. El s'a compus din următoarele secţiuni: 

1. Economia rurală, creditul agricol şi fonciar, 
cadastrul, cooperaţiune, asigurări, relaţiuni comerciale 
internaţionale. 

2. Instrucţiunea agricolă (şcoli, catedre, ambu
lante situaţiuni agricole, câmpuri de experienţă şi de 
demonstraţie). 

3. Agronomie (aplicaţiunea sciinţelor la agricultură, 
amelioraţiunea agriculturei şi a păşunelor). 

4. Economia vitelor şi industriile relative, (api
cultura, avicultura, sericicultura). 

5. Geniul rural, (construcţiuni rurale, hidraulice, 
lucrări de însănătoşire). 

6. Culturi speciale şi industriile relative, (fecule, 
huilie, zahăr, fructe, legume, esenţe etc). 

7. Lupta contra părăsiţilor, patologia vegetală, 
protecţiunea animalelor folositoare, (mesuri de caracter 
internaţional). 

8. Silvicultura, (conservarea pădurilor; reîmpă-
duriri). 

9. Agricultură. 
10. Viticultura şi oenologia (această secţiune spe

cială va fi considerată ea o continuare a congreselor 
internaţionale de viticultură inaugurate la 1900 în Paris. 

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din 2 2 Aprilie I903. 

Grrâu de Bănat per 50 kg. vinde . . 7-60— 7-95 
„ „ Tisa îi n . 7 - 8 0 - 8-25 
^ ^ JPestâ îi ÎI . 7-65— 8-15 
„ „ Alba-reg. 51 n « . 7-65— 8-10 
w „ Bacica 11 ii îi . 7-65— 8-25 

Secara Î: îi n » . 6-70— 6-90 
Orz H îi » îi . 5-70— 6 1 0 
Oves ÎI ÎI ÎI • . 6-15— 6-40 
Porumb n ÎI n îi . 6-10— 6-25 
Rapiţâ n îi » ÎI • . 10-70—11-70 
Untura de porc B.-Pesta r )î n ii 80-50 
Slănină (clisă) ÎI ÎI » . 66- 68-— 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 22 Aprilie 1903. 

V A L O R I 
j V i e n a Bpes ta 

I V I N D E V I N D E 

Datoria publică comună. 
Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16% dare 

,. arg. Ian.. Iulie. 16°/0 „ 
Losuri d. a. 1854 â fl. 250— v. c. 20% „ 

1860 âfl. 500-— „ 20% „ 
1860 k fl. 100-— •„ 20% ,. 
1864 a fl. 100— „ 20% „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

Cor. 
„ „ de invest 

Datoria publică ungară. 
ung. aur, scut. de dare 

Î I ÎI 

7? Î I 

Kenta 
n 

Impr. 
Cor. 

Oblig. 
Impr. 
Oblig. 

C. ferate d. a. 1889, aur, „ „ „ 
», n 11 11 1889, arg. „ „ „ 
„ „ „ r..l876,aur 
ung. cu premu a 100 ti 
p. regul. Tisei . . . . se. de dare 
de regalii croat-slav. . . „ „ „ 

p. regul. Porţii de tier . . „ „ „ 
rurale croato-slavone . . „ „ „ 

„ „ ungare . . . . „ „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, à 100 fl. . . . 
Obi. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu .prem. al oraşului Viena . . . . 

„ „ „ eérbesci à 1<X) fr 
Oblig, cu premii a C. fer. turc. à 400 fr. . 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri ioneiare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 . . 
Ranca austro-ungară 

Banca comerc. ung. Pesta 
Obl. com. ung., Pesta, amort. . . . 

„ „ „ „ 50»/, an i . . . 
„ „ Casei de păstr., cap., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar . . . . 

Banca hipotecara ungară 

„ „ „ cu premu . 
Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 

Losuri. 
Basilica, à fi. 5* — 
Credit, à fl. 100— 
Clary, à fl. 4 0 — v. c 
Soc. p. Navig. Dunăreană, à 100 fl. v. c. 
Buda, à fl. 40-— 
Pâlffy, à fl. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10'— . 

„ „ ungară, à fl. 5'— . . . . 
Rudolf, à fl. 10'— 
Salm. à fl. 4 0 — v. c 
Salzburg, à fl. 2 0 — 
St. Génois à fl. 4 0 — v. c 
Impr. cu prem. al oras. Viena, 1874 . . 
Triest, à fl. 50'— . .* 
„J6 sziv", à K. 4- — 

Valute. 
Galbini austr. sau ung 
X T ii , c- reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. v. a.) 
20 Maree germ. aur 
5 ruble rusesci 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr. 
Ruble, bilete, 100 
Lei românesci, 100 

100-95 
100-95 
184— 
154-90 
185-50 
251— 

121-75 
101-40 

94-30 

121-60 
99-65 

205-25 
159— 

90-15 
100-25 
100-40 

108 25 
99-65 

105-25 
9 2 — 

117-75 
107-80 

100-50 
279— 
102-30 

101— 
108-80 
101-10 
98-70 

100-40 
100 20 
101-39 

261— 

20-10 
438— 
174— 

183— 
180— 
56— 
2 8 — 
7 5 — 

242— 
7 8 — 

310— 
446— 
250— 

p . 100 K 
101 
101 
188 
156 
187 
252-

122— 
101-50 

121-95 

204— 
160— 
102-40 
9 0 — 

100-50 
100-50 

99-50 

108--

102-20 
102-20 
101— 
109— 
101— 
99-50 

100-60 
100-40 
101-75 
102— 

102— 
102-50 
102-25 

2 1 — 
440— 

189 
183 
57 
29 

— • — 10-50 

11-38 11-39 
11-36 11-31 
19-08 1909 
23-45 23-48 
— - — 2-53 

117-15 117-22 
95-37 95-60 

253-25 
—— 94-95 

„ U L P I A N A " 
Institut de credit şi economii, ca soc. pe acţii în Grădisce. 

C O N C U R S . 
Direcţ iunea „Ulpianei" inst i tut de credit 

şi economii, ca societate pe acţii în Grrădisce 
publică concurs pent ru postul de contabil, 
devenit vacant la acest institut, pe lângă 
următoare le condiţ iuni: 

a) Salar anual K 1200-—. 
b) După un an de probă K 1400' —. 
c) Pen t ru anul al treilea K 1600 -— ca 

salar definitiv. 
Cei-ce reflectează la acest post îşi vor îna-

ainta petiţiunile — dovedind îndeosebi şi cunos-
cinţa de limbi ce posed—pană la 31 Maiun. a. c. 

Pos tu l e de ocupat cu 15 Iunie st. n. 
G r r ă d i s c e , la 14 Aprilie 1903. 

N r- 3 6 ( 2- 3 ) Direcţiunea. 

j 

„Cassa de păstrare în Mercurea" 
societate pe acţii, acoardă împrumuturi 
hipotecare déla suma de K 5000 în sus 
cu 7% interese, fără a reflecta la pro-
visiune, la spese de manipulare şi de scris. 

M e r c u r e a , la 1 Ianuar ie 1903. 
[H—12] Direcţiunea. 

I r i n a D i e t r i e h 
(Sibiiu, s tr . Pintenului 7). 

absolventă a şcoalei comerciale din Laibach, 
dă instrucţiune în s tenograf ia g e r m a n ă şi în 
scrierea cu maş ina de scris . 

Tot aici se pot lua informaţiuni asupra 

jYiaşindor * 

î 
* ie sc r is , 

sistem american, de prima calitate. 
Aceste maşini se pot întrebuinţa la scrierea 

în limba română, maghiară, germană şi fran-
cesă, dau pană la 12 copii simultane, au tipuri 
legibile şi multe alte avantagii. 

~& Preţul K 360-—. *g- ! 



Ministerul j/îgriculrurei, industriei, Comercialul şi Domeniilor. 
B u c u r e s c i . 

Călimănesci. 
Băile Călimănesci sunt situate pe marginea 

Oltului, la extremitatea n.-vestică a satului Căli
mănesci, din plaiul Cozia, jud. Vîleea. 

Stabilimentul delà Călimănesci, conţinând ho
telul, clădirea băilor, instalaţia mecanică şi casa 
administraţiei şi a poştei, este aşeclat sub stîn-
cile de conglomerat ale dealului Pişolea, acoperit 
cu o frumoasă pădure de fag, cu un început 
de plantaţie de pin. 

Hotelul posedă 153 camere mobilate, un 
salon spaţios special în care se dă în fie-care 
Duminecă câte un bal, o cafenea cu biliard cu 
diferite jocuri de distracţie, o sală de lectură cu 
diferite jurnale din ţară şi străinătate, precum şi 
o sală spaţioasă pentru restaurant. Toate aceste 
săli şi coridoare sunt luminate cu electricitate. 

Clădirea băilor, în comunicaţie directă cu 
hotelul, are 40 cabine de băi, şi o sală de aş
teptare. Fie-care cabina, posedă câte o bae 
făcută în beton şi căptuşită cu sticlă. Tot în 
această clădire se află o bae cu abur alături 
de o sală de duse, avînd diferite duşe: ecosez, 
piston şi cerc. 

In faţa stabilimentului este grădina engle
zească, loc de preumblare unde cântă musica de 
trei ori pe c\i. 

Grădina este legată cu un parc plantat cu 
pini şi brazi, străbătut de alee umbrite pe unde 
se sue atât în pădurea mare cât şi la drumul 
ce duce prin pădure la sorgintea Căciulata. 
In faţa stabilimentului se află frumoasa insulă 
Ostrovul, încunjurată de apa Oltului, acoperit 
de pădure seculară şi străbătut de alee în toate 
direcţiile. Grădina, parcul şi ostrovul sunt ilu
minate cu electricitate. 

Apa minerală pentru băi, analisată de mai 
mulţi chimişti, este mai bogată în constitutive 
de sulf de cât cele mai renumite ape ale sta
ţiunilor din Europa ca: Aachen, Aix-les bains, 
Barège, Baden, Pistyan, Töplitz, Mehadia, etc. 

Afecţiunile tratate cu mult succes din aceste 
băi sunt: Reumatismul, Sifilisul, Scrofulosa, 
Artrita, Boalele de pele, etc. 

Apa minerală de beut, este apa delà isvorul 
Nr. 6, o excelentă apă purgativă, vindecă cu 
succes : boalele de ficat, boalele aparatului di
gestiv în special şi respirator, al sistemului nervos 
şi anemia. — Această apă trimisă la exposiţia din 

Bruxelles 1898, a căpătat medalia de aur, ca 
fiind una din cele mai bune ape purgative 
din Europa. 

Căciulata. 
Dintre apele minerale ce există în Ro

mânia este incontestabil cea mai bună apa sor-
gintei Căc iu la ta . 

Căciulata este situată la Nord de staţiunea 
Balneară Călimănesci la o distanţă de 2 x / a klm. 
Un drum ce se construesce prin pădure va face 
ca balnearii din Călimănesci să parcurgă această 
distanţă printr'un loc umbrit şi o posiţie pito
rească. 

Apa de Căciulata datoresce marea şi in
contestabila sa reputaţie minunatelor succese 
ce s'au obţinut de 50 de ani încoace. Ea este 
fără rivală în tratamentul şi vindecarea bolna
vilor cari sufere de piatră, colici nefretici, gută, 
boalele căilor urinare, de grávela ficat, colici hepa
tice ş. a. 

Analisa apei de Căciulata făcută în străi
nătate şi de distinşi chimişti români, arată că 
în 10,000 părţi apă se găsesc substanţele spe
cificate mai jos în proporţiele următoare: 

Carbonate, 
de fer 0,0013 
de magnesium . 
de calce 
de sodiu 

0,2995 
1,9864 
0,0377 

Sulfaţi. 
0,0063 
0,9954 

Cloruri. 
de potasiu . . . 0,3316 
de sodiu . . . . 0,2995 
de litiu 0,0090 
de magnesiu . . 0,1074 
de calciu. . . . 0,3983 

Azotaţi. 
de potasă . . 0,0154 

de barit 
de calce 

fosfaţi de calcie 0,0089, silicie 0,0116, anhidrite 
carbonice combinate 1,0434, anhidrite carbonate 
libere 2,2450, hidrogen sulf. liber 0,5860, tempera
tura la ori-ce epocă 12° cent., densitatea 1,00119. 

Apa de Căciulata se întrebuinţează la beut 
tot atât de bine şi la domiciliu ca şi la sor
ginte. Cel mai mare numSr de clienţi cari fac 
cură de Căciulata cu apa cumpărată în sticle, 
pot să ateste eficacitatea acestei ape fără con
curenţă în lumea întreagă, pentru vindecarea 
boalelor arătate mai sus, când această apă este 
bună chiar la domiciliu. 

Avantagiul apei de Căciulata este că nu 
se alterează prin transport. 

Cine vrea să aibă această apă, poate să 
facă comandă la administratorul băilor Căli
mănesci, trimiţând recepisa casei de depuneri 
după preţurile arătate mai jos. 

1000 sticle de câte un litru în lăcji costă 
450 lei, una ladă cu 100 sticle 50 lei, una ladă 
50 sticle 26 lei, 25 sticle în ladă 14 lei. Costul 
se înţelege predat în gara Jiblea. Transportul 
pe linia ferată privesce pe cumpărător, cu un 
rabat de 50°/0 după tarif. 

Sticlele se primesc înapoi în preţ 
de 15 bani bucata. 




